

Миграция – демографическое явление, оказывающее прямое влияние на экономическую безопасность государства. Наличие высококвалифицированных трудовых ресурсов, симметричное экономическое развитие регионов, снижение пенсионной нагрузки на каждого трудящегося – некоторые экономические показатели, на которые влияет миграция. В то же время существует обратная связь между экономикой государства и миграционными потоками. Так, повышение уровня эффективности экономики ведет к активному привлечению миграционных потоков в государство. Начиная с 2005 г. в Республике Беларусь наблюдается положительное сальдо прибывших и ушедших из страны. И если в 2005 г. количество прибывших превышало количество ушедших на 1949 человек (13 031 и 11 082 соответственно), то в 2009 г. эта цифра составляла уже 12 249 (19 892 и 7643 соответственно), за 2014 год прибыло в Республику Беларусь на 15 722 человека больше, чем убыло. Учитывая, что на подразделения по гражданству и миграции МВД Республики Беларусь возлагаются полномочия по количественному контролю за миграцией и противодействию нерегулируемой миграции, мы не можем определить качество трудовых навыков прибывших в нашу страну мигрантов, однако анализ данных о возрасте прибывших и их уровне образования позволит сделать ряд выводов об их возможном влиянии на экономическую безопасность Республики Беларусь.

Одна из внутренних угроз национальной безопасности государства – неблагоприятная половозрастная структура населения. Говоря о мигрантах, приехавших в Республику Беларусь, представляется необходимым отметить, что с 2005 г. возрастные характеристик мигрантов не претерпели значительных изменений. Количество лиц пенсионного возраста, прибывших в 2005 г., составляло порядка 20 % (2673 человек), в 2013 г. – 21 % (4227 человек). Количество детей в возрасте до 15 лет выросло с 14 % в 2005 г. до 17 % в 2013. С одной стороны, возросшее количество прибывших детей усиливает нагрузку на социальную сферу, а с другой – это ресурс государства по нивелированию проблем рождаемости и старения населения.

Помимо возрастной характеристики большое значение для экономики страны играет образовательный уровень мигрантов. При этом проблема утечки мозгов по-прежнему актуальна в республике. При этом следует отметить, что количество лиц с высшим образованием, прибывших в 2013 г., на 2239 человек больше, нежели ушедших. Аналогичная картина прослеживается и среди лиц со средним специальным и профессионально-техническим образованием. Однако обращает на себя внимание значительное количество лиц, не имеющих квалификации. Из общего количества трудоспособных мигрантов около 35 % имеют только общее среднее или общее базовое образование, что может повлечь дополнительную нагрузку на государство по их обучению.

Таким образом, несмотря на принимаемые активные меры по стимулированию внутреннего прироста населения и наметившуюся положительную динамику, прирост отрицательный. В этой связи повышенную актуальность приобретают вопросы внешней трудовой миграции. Создание различных межгосударственных образований, упрощение визового режима, наличие очагов политической напряженности стимулируют активное перемещение миграционных потоков. Управление этими потоками, создание условий не только для количественного, но и качественного роста приезжающих в Республику Беларусь мигрантов позволит эффективнее противодействовать демографическим угрозам экономической безопасности Республики Беларусь.

УДК 343.914

*С.М. Свило*

#### **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПНОСТИ ЖЕНЩИН В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ**

Различными исследованиями установлено, что криминальные деяния женщин отличаются от преступлений мужчин по своему масштабу, характеру, способу совершения и последствиям. Это свидетельствует о том, что криминальная деятельность женщин в силу своего влияния на общество, его нравственно-психологическую атмосферу является общенациональной проблемой, требующей научного исследования в целях разработки и осуществления ряда государственных, научных, правовых решений, направленных на выявление причин и условий противоправного поведения женщин с целью поиска эффективных мер его предупреждения.

Анализ качественных характеристик преступности женщин в динамике позволяет выявить ее особенности, а также проверить гипотезу о том, что преступное поведение женщин обусловлено гендерными проблемами, существующими в системе общественных отношений, социальными ролями и функциями женщин, их биологической и психической спецификой. С учетом роста преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (далее – наркотики) особый интерес вызывают тенденции развития данного вида противоправного деяния у женщин.

Так, указанной категорией лиц совершено каждое 10-е преступление, связанное с незаконным оборотом наркотиков, 18 % из которых – в состоянии наркотического опьянения. В большинстве своем предметом преступления являлись наркотики растительного происхождения, значительно реже – метадон, героин, амфетамин. Каждое 6-е такое деяние совершено женщинами в смешанной группе, которая, как правило, состояла из совершеннолетних лиц, находящихся в дружеских отношениях; каждое 3-е – лицами, имеющими неснятую или непогашенную судимость. Следует отметить, что за последние пять лет в преступности женщин наблюдается незначительный рост деяний в сфере незаконного оборота наркотиков (в 1,3 раза), что обусловлено активизацией деятельности правоохранительных органов в борьбе с этим явлением.

Результаты изучения уголовных дел исследуемой категории свидетельствуют о том, что большинство женщин, привлеченных к ответственности по ч. 1 ст. 328 УК, составляют незамужние лица в возрасте до 25 лет, впервые осужденные, из них

около 40 % ВИЧ-инфицированы; по ч. 2 и 3 ст. 328 УК – женщины от 25 до 35 лет цыганской национальности (треть – ранее судимые (в большинстве за тождественные преступления), около 70 % – не имеющие базового среднего образования); по ч. 4 комментируемой статьи УК осуждены, как правило, женщины старше 30 лет, которые выполняли посредническую роль в организованной группе. При этом женщины, осужденные за незаконный оборот наркотиков, в основной массе характеризуются более низким уровнем образования, чем остальная часть законопослушного населения. Большинство преступлений совершено женщинами в городе (66,9 %), что объясняется, во-первых, растущей урбанизацией населения, а во-вторых, тем, что в городе проще скрыться с места совершения преступления, избрать объект сбыта наркотических средств и т. д.

Активное участие в незаконном обороте наркотиков характерно для неработающих женщин. Свое поведение они объясняют необходимостью удовлетворения элементарных потребностей в еде, одежде и деньгах, что не соответствует действительности. В большинстве случаев это завышенные притязания или потребность в алкоголе, наркотиках. Незанятость же трудом в совокупности с иными обстоятельствами является серьезным криминогенным фактором.

Нами установлено, что около 60 % женщин вовлекаются в преступления под воздействием факторов микросреды, предшествующего образа жизни. Вместе с тем, у каждой 6-й осужденной мотив преступления слабо или вообще не охватывался сознанием, имел бессознательный характер. Кроме того, для женщин, совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, характерны мотивы, которые почти не встречаются у мужчин. Например, 7 % опрошенных пояснили, что одним из обстоятельств, способствующих совершению преступления, было желание помочь выпутаться из беды мужчине, связанному с ней интимными отношениями.

Характеризуя нравственно-психологический статус таких женщин, необходимо отметить, во-первых, что большинство из них имеет низкий уровень интеллектуального развития и отличается личностной упрощенностью: более половины иногда или постоянно пропускали занятия, а основными увлечениями и интересами называют музыку, кино, танцы. Во-вторых, у них практически отсутствуют эмоционально-развитые чувства и нравственные установки – способность к сопереживанию, состраданию, жалости, любви. Вместе с тем более половины респондентов отметили, что в людях особенно ценят честность, доброту, верность. В-третьих, для них характерна стойкость аффективных, психотравмирующих переживаний, высокая импульсивность. Все это, в свою очередь, ведет к неумению прогнозировать последствия своих действий, частому провоцированию конфликтов, бурным реакциям на острые ситуации, абсолютному подчинению эмоциям и, как следствие, отсутствию страха перед наказанием. Они игнорируют или недостаточно учитывают обстоятельства, неадекватно воспринимают и оценивают возникающие жизненные ситуации, плохо прогнозируют последствия своих поступков, не учитывают прошлый опыт, поведение их необдуманно, дезорганизовано. Так, половина женщин не задумывались перед совершением преступления о его последствиях. Каждый 7-й респондент не исключает, что, находясь на свободе, совершит новое преступление.

Таким образом, активно продолжается процесс маскулинизации преступности женщин, который выражается в увеличении количества и удельного веса женщин, совершивших незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, а также изменении их качественной характеристики, что обуславливает необходимость выработки специфических мер профилактического воздействия.

УДК 343.851.5:343.9

*Ю.И. Селятыцкий*

## **МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА И ЕЕ РОЛЬ В ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ**

В целях развития творческого, научного и профессионального потенциала молодежи, ее активного привлечения к проведению социально-экономических преобразований в Беларуси, воспитания чувства патриотизма и гражданской ответственности у молодых граждан 2015 г. в Республике Беларусь объявлен Годом молодежи (в соответствии с указом Президента от 16 октября 2014 г. № 495).

Сущность отношения государства и общества к проблемам молодежи находит свое отражение в ряде нормативных правовых документов. Так, в законе от 24 апреля 1992 г. «Об общих началах государственной молодежной политики в Республике Беларусь» указано, что под государственной молодежной политикой понимается «система социально-экономических, политических, организационных, правовых мер, направленных на поддержку молодых граждан Республики Беларусь в возрасте до 25 лет и осуществляемых государством в целях социального становления и развития молодежи, наиболее полной реализации ее потенциала в интересах всего общества». При этом необходимо отметить, что 9 июля 1997 г. в указанный закон были внесены изменения и дополнения, в соответствии с которыми возраст, по которому граждан возможно относить к молодежи, был увеличен до 31 года.

С учетом значения, придаваемого государством данному направлению, осуществление молодежной политики и ее реализация были возложены на центральные органы исполнительной и законодательной власти республиканского и местного уровней. В указе Президента от 17 июня 1996 г. № 215 «О первоочередных мерах по реализации государственной молодежной политики в Республике Беларусь» установлено: «Считать осуществление государственной молодежной политики в Республике Беларусь приоритетным направлением социальной и экономической политики государства, деятельности центральных и местных органов управления, должностных лиц...».

Документом, составляющим правовой базис развития молодежной политики в государстве, стала республиканская программа «Молодежь Беларуси» на 2006–2010 годы, основная цель которой – развитие потенциала молодых граждан для их самореализации и участия в созидании сильной и процветающей Беларуси через создание оптимальных социально-экономических, правовых и организационных условий.